

融合加速,大湾区跨境就医更便利

本报记者 张 眇

根据香港医院管理局最新消息,香港玛嘉烈医院近日接收第三名参与“大湾区跨境直通救护车试行计划”的病人,由跨境直通救护车以“点对点”方式从澳门运送到香港接受治疗。这也是该试行计划开展以来,首次安排病人从澳门运送至香港接受治疗。

香港特区政府医务卫生局局长卢宠茂表示,“大湾区跨境直通救护车试行计划”的实施,标志着粤港澳大湾区优质医疗卫生合作和发展迈上新台阶。香港特区政府会继续与大湾区其他城市深化医疗卫生合作,进一步推动大湾区医疗融合,携手共建“健康湾区”。

资源集聚

“大湾区跨境直通救护车试行计划”由香港特区政府联同广东省和深圳市政府、澳门特区政府于去年11月30日正式推出。该试行计划为期1年,首阶段安排实行跨境直通救护车由深圳和澳门的指定派送医院(即香港大学深圳医院和澳门仁伯爵综合医院)送病人到香港的指定公立医院接受治疗。

试行计划设有防止滥用及确保跨境运送安全的机制,派送医院医生在处理每宗个案时,会按照临床诊断和病人实际情况,评估是否有需要安排跨境转院。经指定合作医院团队评估及同意,可安排以“点对点”方式于指定医院之间直接运送有特定需要及临床状况合适的病人到香港,无需在口岸转换救护车,从而降低病人在运送过程中的风险。今年1月,大湾区跨境直通救护车成功从深圳运送两名病人返回香港接受治疗。

卢宠茂说,《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出研究开展非急重病人跨境陆路转运,探索在指定公立医院开展跨境转诊合作试点。香港特区行政长官也曾在施政报告中提出探讨大湾区医院之间救护车跨境转运病人的安排。“大湾区跨境直通救护车试行计划”回应了大湾区居民长久以来的期盼。

香港大学深圳医院副院长李咏梅说,目前越来越多香港市民选择在大湾区内地城市居住,该院病人中超过15%来自香港。有关计划很有意义,能够真正帮到香港市民、帮到病人。

合作深化

“内地和香港跨境医疗合作近年来持续拓宽和深化。”香港特区

政府财政司司长陈茂波表示,以“港澳药械通”为例,截至去年12月,累计已有45个药品及47种医疗器械获批准在大湾区的医疗机构使用。除外,河套深港科技创新合作区已建立大湾区临床试验协作平台。

粤港澳医疗体系不同,打破机制性障碍,是推动“健康湾区”建设的题中之义。根据“港澳药械通”政策,大湾区内地指定医疗机构经广东省审批后,可使用临床急需、已在港澳上市的药品,以及临床急需、港澳公立医院已采购使用、具有临床应用先进性的医疗器械。广东省2021年正式实施“港澳药械通”工作,如今“港澳药械通”指定医疗机构达到45家,实现大湾区内地9个地市全覆盖。

自《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布以来,“港澳药械通”政策为大湾区医疗健康一体化发展提供了巨大的推动力。中山大学附属第一医院副院长殷晓煜说,“港澳药械通”政策让医院能够更快地引进国际先进的医疗设备,从而提高医生的诊断准确性和治疗效率。

“我们正与港澳地区的科研机构展开深入的研究与合作,鼓励并支持医护人员参与到港澳地区的专业培训和学术交流中,共同推动医疗科技的创新和发展。”殷晓煜说,“今后我们将继续深化与港澳地区的合作,共同探索更多的可能性。希望在‘港澳药械通’政策的助力下,为患者提供更优质的医疗服务,为医疗机构的高质量发展贡献力量。”

科技赋能

广东省卫生健康委员会主任刘利群表示,去年,大湾区跨境直通救护车正式开通,“港澳药械通”



图为大湾区跨境直通救护车在深圳湾口岸过关。

香港特区政府医务卫生局供图

扩展至大湾区内地城市45家医院,香港长者医疗券拓展至内地4地市8家医疗机构使用等,在一系列政策措施推动下,“健康湾区”建设卓有成效。

刘利群介绍,今年广东将加强大湾区医疗规则机制衔接,拓展实施“港澳药械通”政策,推动香港长者医疗券试点医疗机构在大湾区内地城市全覆盖,扩大“大湾区跨境直通救护车试行计划”,推进粤港澳传染病联防联控,大湾区医疗机构和资源更高效协作,为区域医疗科技生态圈注入新活力。

首届“大湾区一全球医疗峰会”近日在香港举办,逾300位来自内地、香港和海外的学者及相关业界人士共同探讨临床研究与治疗方案创新、人工智能及跨境医疗等变革带来的机遇、推动大湾区医疗产业协同发展等议题。与会者纷纷

表示,香港专业高效的医疗体系和人才库与大湾区资源结合,有助于打造医学研究和应用的新模式。

当天还举办了香港投资管理有限公司与新风天域集团战略合作启动仪式。双方将合力加速推动跨地域医疗科研及临床应用的协作,更好发挥香港在前沿医疗科研、专业医疗体系及高效国际联系等方面的优势。陈茂波表示,双方的战略合作将促进大湾区医疗机构和资源更高效协作,为区域医疗科技生态圈注入新活力。

新风天域集团联合创始人兼首席执行官吴启楠说,集团未来将整合资源,以科技为驱动、以人工智能赋能医学发展为核心,助力大湾区医疗与生物科技的创新发展。同时将继续举办该峰会,共同探讨临床研究、治疗方案创新以及跨境医疗等发展新趋势。

澳门举办“我心中的社会安全”征文及短视频比赛

本报澳门2月19日电 (记者富子梅)澳门特区政府和中央人民政府驻澳门特区联络办公室于2024年12月10日至今年2月12日期间,联合举办“我心中的社会安全”征文比赛及短视频比赛,来自澳门8所高等院校、48所中学的逾2.57万多名学生踊跃参与,参赛人数较上年增加逾3000人。

澳门特区政府保安司司长黄少泽近日主持召开首次评审会议,与评委们共商评审准则等相关事宜。据悉,评委们将对参赛作品进行多轮评审,比赛结果将于3月中旬公布,并由专人通知学校、获奖学生及其指导老师。

本次比赛旨在让澳门青少年通过思考社会安全的重要性,进一步增强国家安全意识。黄少泽表示,

社会安全与广大居民关系最直接,感受最明显,对保障居民安居乐业、社会和谐有序、国家长治久安具有十分重大的意义。这次在历年取得的良好成果基础上,以“我心中的社会安全”为主题续办两项比赛,旨在期望参赛青少年在构思和写作过程中,更深入广泛认识社会安全的丰富内涵,思考国家安全与个人生活之间的密切关系,树立公民意识和社会责任感,发挥青年力量参与社会安全、特区安全、国家安全建设。

国家安全主题征文比赛自2021年开始举办、2023年增办短视频比赛,受到澳门教育界的欢迎和支持。比赛参赛人数逐年增加,作品水平不断提高,为进一步强化青少年对于国家安全的责任担当发挥了积极作用。

电影《哪吒之魔童闹海》在澳门首映

新华社澳门2月19日电 (记者李塞芳、郭雨祺)电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)于19日晚在澳门英皇戏院举行首映礼,并将于22日在港澳正式上映。

《哪吒2》由东方影业、洲立影片、银都机构及英皇电影联手在港澳发行,此前于18日在香港举行了首映礼。

发行商银都机构有限公司总经理丁凯致辞表示,《哪吒2》凭借精美的制作,展现了中华文化的活力与魅力。“澳门共有7家影院、42个影厅,目前《哪吒2》已安排60场放映,后续还将增加场次。”他说。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示,《哪吒2》巧妙融合了中华传统文化内涵与创意元素,充分体现了中华文化的软实力。这部电影的成功,将激励澳门业界未来更多期待已久的澳门观众。

记者看到,首映礼当日众多澳门民众前来观影,既有已在内地观看过的影迷前来看“二刷”,也有许多期待已久的澳门观众。

澳门市民彭先生表示,与家人一同前来观看首映,十分期待一睹哪吒的风采。

“《哪吒2》在动画制作技术上达到了新高度,很高兴看到创作者将中国神话故事制作成老少皆宜的作品。”澳门市民潘女士说。

哪吒民俗在澳门源远流长。2014年,澳门哪吒民俗被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。



图为澳门观众在电影海报前合影留念。
中新社记者 郑嘉伟摄

藏港青少年在港以球会友

新华社香港2月18日电 (记者孟佳、王子江)18日晚,一场“跨越山海”的足球友谊赛在香港西沙GO PARK举行,西藏自治区雪域雏鹰队与香港东方体育会足球队U16梯队在绿茵场上以球会友。

据介绍,这场足球友谊赛是“跨越山海 以球会友”藏港青少年足球交流活动的组成部分,该活动17日至21日在港举办,旨在促进香港与西藏青少年的文体交流。

这场友谊赛是藏港两地青少年首次大规模足球交流,双方球员都充满期待。16岁的扎西顿珠说,来之前不了解香港球员的踢球风格,“本着学习的心态,来和他们交流切磋”。

当天比赛香港球员身穿蓝色球衣,西藏球员则身穿绿色球衣,双方在场上积极拼抢,展现出精湛的足球技术和顽强的拼搏精神,引得观众们连连叫好。最终,香港东方

体育会足球队U16梯队获胜,双方球员赛后合影留念。

在比赛中破门的西藏青年乃登加措说:“香港球员之间配合默契,我没想到自己能进球,确实不容易。”球队负责人姚永刚表示,友谊赛不仅为两地青少年搭建了一个展现体育才华、增进友谊的平台,更通过足球这一纽带,深化了相互之间的交流。

香港东方体育会足球队U16梯队教练梁振邦说:“能与远道而来的西藏朋友一起比赛,机会难得。他们的体力和力量都很好,我们在这方面还要加强。”他期待今年有机会赴西藏进行回访交流,继续深化两地青少年的了解和友谊。

藏港青少年足球交流活动由萨马兰奇体育发展基金会、中国香港体育联盟联合主办,西藏自治区体育局、紫荆杂志社、西藏5100教育发展专项基金给予支持。

香港人口微升0.1%至753.42万人

本报香港2月19日电 (记者陈然)香港特区政府统计处18日公布,2024年年底香港人口临时数字为753.42万人,较2023年年底人口增加6400人,微升0.1%。

2023年年底至2024年年底共录得2.1万名香港居民净移入。同期有3.67万人出生,5.14万人死亡,自然减少1.47万人。

香港特区政府发言人表示,香港人口在复常后连续第三年录得增长。继续受惠于各项吸引人才和输入劳工措施,2024年内持续有不少人士从内地及世界各地移入香港,使2024年年底的常住居民人数同比上升0.3%。

2024年年底香港总人口中,常住居民占726.71万人,流动居民则占26.71万人。



图为香港铜锣湾街头人来人往。
中新社记者 李志华摄

数千件张爱玲手稿遗物在港捐出

据新华社香港电 (记者褚萌萌)今年是著名作家张爱玲逝世30周年,数千件张爱玲手稿遗物近期由其遗产执行人宋以朗捐赠给香港都会大学。该校2月12日举行捐赠仪式并表示,将永久收藏这批文物,并借此推动中国现代文学研究及数字人文创新发展。

此次捐赠的文物将构成华语世界最大型的张爱玲展览馆,涵盖张爱玲作品手稿、个人照片、书信等,其中包括张爱玲与挚友宋淇和宋邝文美夫妇之间共计数十万字、六七百封往来书信,另有宋淇与钱钟书等其他作家的书信交流,详尽呈现张爱玲的创作历程和人生经历,反映了她对于华语文学的贡献。部分文物为首次曝光。仪式率先展出《重访边城》手稿等藏品。

为了保育、传承并研究这批文物,香港都会大学人文社会科学院与该校图书馆此前已合作成立研究团队,通过数字人文研究的方式,建立了档案文献资料库和数字影像典藏。图书馆还将设立“张爱玲特藏”和“宋淇、宋邝文美特藏”两项展览,未来计划开放给公众参观。

1952年,张爱玲从上海来到香港,结识了宋氏夫妇,双方在其后数十年间一直以书信往来的方式维持着深厚情谊。1995年,张爱玲去世,遗产按遗嘱由宋氏夫妇继承。宋氏夫妇相继去世后,其子宋以朗成为遗产执行人。多年来,宋以朗负责处理张爱玲未发表的遗稿,并整理出版《少帅》《小团圆》等作品。

宋以朗在捐赠仪式上表示,他和姐姐最大的

心愿就是希望通过捐赠让相关文物得以妥善保存,并用于研究和推广,让更多人从不同角度认识张爱玲及宋氏夫妇的作品,提升香港乃至世界各地人士对于华语文学的认识和兴趣。

香港都会大学校董会主席黄天祥在致辞中说,此次捐赠为香港学术界和文化产业增添了宝贵资源,该校会好好珍惜并善用相关文化珍藏,通过研究、展览、数字人文创新等活动,让师生、市民、研究人员乃至游客都能近距离感受这些文化瑰宝的魅力。

香港都会大学校长林群声感谢捐赠人对于该校的信任,并指出这批文化遗产将为中国现代文学研究注入新动力,有助于促进跨学科、跨机构、跨地域的研究。